

战疫

周口“交通蓝”用责任与担当守护一座城

——周口市两级交通执法机构疫情防控工作综述

总统筹：赵旭阳 执行策划：郑丽 房继成 文字统筹：田书成 陈永团

核心提示

疫情就是命令。面对当前严峻复杂的疫情形势，周口市各级交通运输综合行政执法机构闻令而动、听令而行，执法人员24小时无缝隙对接，坚守奋战在交通要道疫情防控一线。他们战高温、耐酷暑，用坚守和付出筑牢“疫情防控网”，做好人民群众的守护者，谱写了一曲曲感人的防疫赞歌。

疫情防控阻击战打响以来，各级交通执法机构除后勤保障人员外，从领导班子到一线普通职工，无论年龄大小，无论职务高低，全部下沉到疫情防控一线。他们没有豪言壮语，没有华丽词藻，接到任务通知后只是在微信工作群里坚定地回复了一个“收到”，就义无反顾地投入到了这场没有硝烟的战斗中，他们用实际行动诠释着新时代交通人的使命和担当！让我们向疫情防控一线的“交通蓝”致敬！



周口：为打赢疫情防控战贡献交通执法“力量”

通讯员 田书成

8月份以来，面对新冠肺炎疫情在我省多地发生的严峻局面，周口市交通运输综合行政执法支队按照市交通运输局的统一部署安排，牢记初心使命，强化责任担当，把人民群众的平安健康作为头等大事放在心上，落实到广大党员干部日常防疫行动中。

根据我市面临外防输入的现实压力，执法支队思想上始终保持高度警惕，执法支队思想上始终保持高度警惕，始终清醒认识到疫情防控的复杂性、长期性，做好了打好疫情防控“持久战”的精神准备。执法支队多次召开疫情防控动员会、交流会、现场会、推进会等，迅速贯彻落实上级疫情防控要求，动员部署疫情防控工作，通报疫情防控形势，交流经验做法，切实提高思想认识，提升政治站位。同时，结合党史学习教育——“我为群众办实事”实践活动，把“执法为民”的服务宗旨内化于心、外化于行，牢记初心使命，强化责任担当，把人民群众的平安健康作为头等大事放在心上，落实到广大党员干部日常防疫行动中。

执法支队支队长负总责，班子成员、各部门负责人和执法人员分级负责，一岗一责，各司其职、各负其责，为周口人民把好疫情防控“大门”，在高速收费站、高铁站、火车站等地设置疫情防控卡点，联合公安、卫生、铁路等部门对来（返）周司乘人员开展疫情防控排查工作。

执勤中，交通执法人员战酷暑、顶烈日，风雨无阻，坚持24小时值守，测

量体温，查验健康码、行程码、核酸检测报告，开展防疫宣传，耐心说服教育、劝返来自中高风险地区的人员和车辆。同样的工作重复做，繁琐的流程细心做，执勤人员克服白天高温炎热、夜间蚊虫叮咬等不利因素，做到疫情防控卡点不空岗、不缺位，始终坚守在疫情防控第一线。执法支队班子成员分包卡点、靠前指挥，严格要求、认真督导，发现问题，立即整改。广大党员争上一线，组建“党员先锋队”、重温入党誓词，发挥模范带头作用。截至目前，共检查车辆8万多台次，排查司乘人员10万多人次，劝返车辆9千多台次，为全市新冠肺炎疫情防控贡献交通执法力量。

淮阳区：让党旗在疫情防控一线高高飘扬

通讯员 李今伟

8月1日，淮阳区进入新冠病毒疫情防控紧急“临战”状态，该区交通运输局“临危受命”，组织交通执法人员联合公安交警、卫生防疫等部门在义皇故都高速出口、李庄高速出口等主要交通路口设立防控卡点，立即进入战位。

当天，淮阳区高速出口疫情防控卡点临时党支部获批准成立，卡点全体同志群情激昂，面向党旗庄严宣誓：要坚决发挥战斗堡垒作用，打赢疫情防控阻击战！同时，全体执法人员高唱歌曲《我和我的祖国》，表达必胜的决心！表达对党、对祖

国、对人民群众自愿付出的无怨无悔！在淮阳区高速路口防控卡点，鲜艳的党旗下，参与防控的同志24小时坚守而忙碌的“交通蓝”身影，构成防控一线坚强战斗堡垒。

执勤中，同志们严格落实卡点防控职责，做到逢车必查、逢人必检，确保不漏一车、不漏一人。坚决做到卡点规范管理、科学设置功能分区，张贴标识标牌，规范操作、有序运行。坚决做好工作台帐，对卡点流入流出人员做好详细登记、分类处置。对涉及民生的货运车辆及时开辟绿色通道，及时检测，优先放行，做到来处清晰、去向明确。对过往人员进行体温测量，车辆进行登记、消毒，坚决做到外防输入、内防扩散，进一步筑牢疫情防控防护网。在遇到过往人员不理解、抵触的时候，防控人员总是耐心做好解释工作，争取他们的理解、支持和自我约束。

据悉，自疫情防控工作开展以来，淮阳区交通运输局执法所共出动执法人员6百余人次，检查人员3万余人次、车辆2万9千余台次，为全区居民筑起了坚实的防疫线。

西华县：严守交通管控卡点 筑牢疫情防控屏障

通讯员 张成喜

疫情就是命令，防控就是责任。针对严峻的新冠肺炎疫情防控形势，西华县交通运输局执法所严格按照县疫情防控工作要求，及时设立交通管控检测卡点，外防输入，堵住病源，做到守土有责、守土担责、守土尽责。

为了守护好西华县的各个主要人

道，及时检测，优先放行，做到来处清晰、去向明确。对过往人员进行体温测量，车辆进行登记、消毒，坚决做到外防输入、内防扩散，进一步筑牢疫情防控防护网。在遇到过往人员不理解、抵触的时候，防控人员总是耐心做好解释工作，争取他们的理解、支持和自我约束。

据悉，自疫情防控工作开展以来，淮阳区交通运输局执法所共出动执法人员6百余人次，检查人员3万余人次、车辆2万9千余台次，为全区居民筑起了坚实的防疫线。

扶沟县：酷暑里的严防 风雨中的坚守

通讯员 徐兵建

8月初，在这个暴雨、洪灾、疫情、高温酷暑天气笼罩的夏末，洪灾刚退，新冠肺炎疫情强势来袭。扶沟县交通运输局党组按照县委、县政府疫情防控的总体部署要求，紧急启动疫情防控预案，精心部署安排设置防疫卡点。8月2日，扶沟县交通运输局执法所各防疫小组按照局党组的统一部署，第一时间到达指定设卡位置，用血肉之躯筑起一道道疫情防控安全线。

连日来，扶沟县交通运输局执法所参与一线防控的40余名执法人员在疫情防控面前没有退缩，参战执法人员深知任务是艰巨的，更深知其危险性，但肩负责任的担当与责任，“生命至上、人民至上”

的信念在心中，他们毅然决然走向了疫情防控的战场。

8月5日，防疫卡点的第四个工作日。各防控一线的队员们迎来了一个闷热的夏日。指挥、拦停、测温、登记、消毒，工作人员按照疫情防控的日常工作流程有条不紊开展着工作。高温、闷热的天气蒸干了防疫人员被汗水浸透的衣服，但顷刻间又被汗水浸透，就这样反复着。眼睛熬红了、声音嘶哑了、衣服又湿透了，就这样在酷暑里坚守着。上午十时许，乌云密布，转眼间大雨倾盆而下，天地之间仿佛拉起一道雨幕。一把小小的雨伞完全无法阻挡雨水的侵袭，慢慢地，脚下的鞋子湿透了、裤子湿透了、直至全身都湿透了，防疫工作仍

沈丘县：艰难方显勇毅 战“疫”就是担当

通讯员 管制服

要充分认识做好疫情防控工作的重要性、长期性和复杂性，切实加强领导，认真履行工作职责。为有效阻断疫情输入传播，沈丘县交通运输综合行政执法大队与相关部门联防配合，在县域主要路口共设置7个疫情防控查验服务点，截至目前，各疫情防控服务点共检查车辆26942台次，检测人员86986人次，劝返车辆1020台次。疫情防控查验服务点开展全天24小时疫情防控工作，对疫区和重点地区来沈车辆、人员进行测温，扫健康码和行程码，索要48小时内的核酸检测证明，进行详细登记等防控工作。

为切实做好疫情防控工作，沈丘县交通运输综合行政执法大队制订了防控工作应急预案，研究成立疫情防控领导小组专班、疫情防控后勤保障专班。要求专班

惟其艰难方显勇毅，迎“疫”而上就是担当。沈丘县交通运输综合行政执法大队全体干部职工在局党组的带领下，奔赴前线勇挑重担，坚定地站在了疫情防控第一线。在高速、国省干线通道，都有一群身穿反光衣的交通执法人员对所有入沈车辆、人员逐一严密筛查，严格执行“外防输入、内防扩散”的工作部署。

川汇区：把初心写在行动上 把使命落在岗位上

通讯员 周红梅

疫情就是命令。面对当前严峻复杂的疫情形势，川汇区交通运输局执法所闻令而动、听令而行，奋战在疫情防控一线，在周口中心城区的“西大门”筑起了一道坚实的疫情“防控墙”。

为保证执法人员在疫情防控卡点24小时始终保持良好工作状态，结合当一下高温、酷暑天气，全所人员采取3人一组，4小时一轮岗的办法，轮番交替上岗执勤。在每班执勤的4个小时里，执法人员要不停引导车辆进行防疫检查，联合相关部门逐车逐人测量体温，查验行程码，提醒司乘人员做好个人防护，对来自或者途经中高风险地区的车辆进行查验处置。为提高通行效率减少交

通拥堵，值班期间执法人员要不停地快步走甚至跑步进行防疫流程操作。“您好！请下车到这边，请依次测温，扫健康码、行程码、‘爱川汇’。”这样的服务提示语言，更是执法人员逢车必做的“业务”。闷热天气加上车辆散发的热浪，一个班值下来，大家的制服不知道被汗水浸透又暖干了几次，口罩下脸上的勒痕也不知道又增加了几道，喉咙更是嘶哑干燥……然而，没有一个人叫苦喊累，更没有一个人迟到、早退。24小时无缝隙的工作对接机制，夯实了疫情防控值守一线高效运转的基础。

战“疫”就是对交通执法人员政治素质、专业素质、执法能力和服务质效的考验和现场检验。全所干部工人恪尽职守、扎实工作，以实际行动展现了新时代交通人能吃苦、能奉献、能战斗的精神面貌。

在周西路除庄疫情防控卡点，年长的同志不负重托，克服身体病痛，全身心投入到疫情防控工作；年轻的同志舍小家为大家，奋战在疫情防控一线，非常时期展现非常担当。从8月2日周西路除庄疫情防控卡点启动至今，全所参与一线执勤的人员无一人请假，无一人后退。很多党员以及女同志还多次发出了“我是老党员，请多安排我值夜班”“我是新党员，我申请多值高峰岗”“我们是女同志但我们同样责无旁贷”等挺身一线、冲锋在前的“硬核声音”。大家都在用自己的实际行动，践行初心使命，彰显“交通蓝”的时代风采。

项城市：用党旗指引方向 以行动践行初心

通讯员 周旭光

为扎实做好新一轮疫情防控工作，全力维护人民群众身体健康与生命安全，项城市交通运输局执法所的执法人员与公安交警、卫生防疫部门的同志同舟共济、众志成城，坚决打好疫情防控阻击战。

8月4日受领疫情防控任务后，项城市交通运输局执法所立即召开动员会议，研究制定了疫情防控工作方案。执法所的所有同志个个请缨上岗，临近退休和常年有病在身的同志也纷纷要求前往一线，参加疫情防控工作。4个防控小组共53人，按照职责来到宁洛

高速出口执勤点、大广高速项城西出口执勤点、大广高速秣陵出口执勤点、106国道贾岭执勤卡点，在卡点成立临时党支部，让鲜红的党旗在卡点上空迎风飘扬。4个防控小组全天24小时轮流坚守在防疫一线，为项城人民的健康保驾护航。

交通卡口是疫情防控的前沿阵地，是防止疫情输入的重要战场，项城交通执法人员深感重担在肩、使命光荣、责任重大，他们用党旗指引方向，以行动践行初心。8月份的豫东大地，白天高温炙烤、晚上蚊虫施虐。连日来，广大交通执法人员牢记人民利益高于一切的坚定信念，把初心写在冲锋在前的行动上，把使命体现在英勇无畏的职责中，敢于担当，守土有责、守土负责、守土尽责。党员干部深入一线，靠前指挥，舍小顾大家，与同志们一起顶着炎炎酷暑，不畏蚊虫叮咬，渴了喝瓶纯净水，饿了拿碗泡面充饥，日夜奋战在防疫工作一线，用自己的肩膀，为项城人民群众撑起了疫情“防护网”，以实际行动诠释着责任担当和先锋模范作用。

商水县：强化联防联控 坚决战胜疫情

通讯员 李青峰

8月初，根据新冠疫情形势的需要及商水县新冠疫情防控指挥部的通告精神，商水县交通运输局执法所迅速行动，召开了全体交通执法人员参加的疫情防控工作部署会议，要求大家要科学应对，加强自身防护，做到不传谣、不信谣、不恐慌，不去人员密集场所。同时加强联防联控，依法层层落实各项疫情防控责任。

按照商水县疫情防控指挥部的部署，交通执法人员积极行动，共投入交通执法车辆6台、人员40多人，配合卫生防疫、公安交警等部门，在商水县境内的宁洛高速和商南高速出口处，设置疫情防控卡点4个。具体负责待检车辆的停放及疏导工作，24小时不间断对出口处从业人员、车辆进行管控，织牢道路防控网，全力抓实抓细疫情防控卡点管控工作，确保全县人民群众生命安全和身体健康。截至目前，4个高速卡点共检查下站车辆69869台次，通关人数近13万人次，劝返各类车辆400多台次，处置黄码人员4人，处置发热病人4例，暂扣大巴车2台，处置黑劳务人员案一起，劝返54人，拘留2人，帮助困难群众解决问题110多次。

太康县：交通执法人员全力打好疫情防控阻击战

通讯员 王红兵

生命重于泰山，人民高于一切，疫情就是命令，防控就是责任。为保障全县人民的生命安全和身体健康，太康县交通局执法大队肩负起太康10个疫情防控卡点的防控重任，70名交通执法人员“逆行而上”，舍小家为大家，迅速在太康县3个高速路口、7个国省道主要路口等防控一线，高扬起鲜红的党旗。执法人员统一佩戴党徽、袖标，不惧风雨、酷暑，坚持24小时在岗值守，严格按照防控流程清点人数、登记信息、监测体温、核实身份，重点管控疫区进太人员，在保障交通畅通的同时及时发现、及时协助疾控部门采取管控措施。

8月2日，太康县交通运输局执法大队临危受命，副大队长杨春风从大队长韩锦锋手中接过“太康县交通运输局执法大队党员先锋队”旗帜，抗疫冲锋的号角吹响了。“寒冬也罢，酷暑也好，这一切都挡不住我们交通人前行的脚步！我们会一如既往忠诚于党、履职于民，不辱使命，坚决打赢疫情防控阻击战！”局执法大队队长韩锦锋铿锵有力地说。

疫情面前没有旁观者。今年已经60岁的老队员王贵生前行的步伐已不再矫健，但面对疫情他依然决心冲到一线、坚守一线，用近乎沙哑的声音一遍又一遍不厌其烦向每一位司乘人

员讲解疫情防控政策，引导司乘人员进行扫码、登记、测体温，展示了一名老党员的时代担当；王戈、王红兵原本都在后勤科室工作，当得知一线人员不足时，他们便主动请缨来到检测任务最重的G106线老家镇卡点，面对司乘人员的抱怨甚至责难，他们耐心向每个人做疏导解释工作。24小时值守并不是工作的全部，他们还要在休息的间隙完成股室的日常工作，面对黝黑而憔悴的他们，大家只有默默祈祷疫情能够早一天过去。截至目前，他们共检查车辆80378台次，人员160847人次。

郸城县：疫情防控“排头兵” 交通执法在一线

通讯员 陈海伟

进入8月，新冠肺炎疫情防控形势严峻，郸城县交通局执法所先后派出执法人员前往文昌大道疫情卡点和支农路与快速通道交叉口防控卡点对入郸车辆和人员进行摸排管控。同时，按照疫情防控指令派出全体后勤人员对锦绣天下城和锦绣花庭两个居民区以及迎宾大道和福厚街出口处进行排查，切实做好对入郸、入住人员的疫苗接种情况、健康码、行程卡查验，检测体温等工作。

工作中，执法人员顶着烈日，站在地表温度35摄氏度以上的路面，对进郸车辆、人员进行健康码及行程卡的查验，对外地车牌的车辆、人员进行体温测量和信息登记。对于健康码为黄色及红色人员，一经发现立即上报，用专车将可疑人员送到指定地点隔离观察。在小区内，执法人员逐门逐户逐个进行排查询问，宣传疫情防控知识。所到之处，受到了居民高度赞扬，展现了交通执法人员的良好形象。

队员们的制服一次被汗水浸湿又被晒干，他们没有时间享受吃饭的快乐，简简单单一碗方便面、一瓶水就是一顿饭。但是他们没有一句牢骚和抱怨，在做好自身防护的同时，确保做到卡口守护、防控值守、服务保障“三到位”，严防输入，全力以赴赴好岗、尽好责、把关好、守好门。截至目前，该县共投入执法人员260人次，执法车辆32台次，排查车辆20000多台次，对2000多名住户人员进行了分类登记。